

# 不要让春节的“年味”越来越淡



虎跃前程去，兔携好运来。还有一个多月，我国一年中最重要的传统节日春节就要来临。春节凝聚着华夏人民的生命追求和情感寄托，它不仅是全国人民的公共节假日，更是华夏民族延续传统习俗和文化的重要载体。近年来，越来越多的国家开始接受中国的春节，国外的一些大城市如纽约、旧金山、悉尼等甚至还把春节作为他们的法定假日，反观我们国内，春节的年味却日趋变淡，各地虽然依然张灯结彩，但民众的参与热情明显下降，年味越来越淡了。

记者 张同建  
通讯员 梁兆坤

## 社会科技对传统过年方式造成了巨大冲击

今年两会期间，市政协委员杨阳提交《关于春节习俗传承与保护的议案》，指出在春节传承与保护中存在的问题：一是短促年假与春节复杂程式之间的矛盾。她说，春节有一套特定程式，如民谚所写，二十三糖瓜贴，二十四扫房子，二十五磨豆腐，二十六炖大肉，二十七杀公鸡，二十八把面发，二十九蒸馒头，三十包饺子。而短暂的年假只能让人们过节的方式进行简化。二是现代思想观念与传统禁忌之间的矛盾。随着社会科学的发展，传统春节习俗中的禁忌跌下神坛，人们不再遵从初一不扫地、正月不理发等诸多禁忌，对祭灶神、接神仙

等民俗仪式也越发不了解。当代民众反对封建迷信，追求科学，形成了新的社会理念。这也是春节年味日趋寡淡、春节习俗日渐单一的原因。三是新兴过年方式与春节传统习俗之间的矛盾。社会科技的发展和进步改变了传统的过年方式，对传统年俗的传承也造成了一定的冲击。手机拜年和网络拜年的兴起，让人们不必再为拜年而风尘仆仆，即使是背井离乡也可以进行拜年活动，对传统的过年方式造成巨大冲击。

## 使民众重拾传统节日的文化自觉和文化自信

如何留住“年味”？杨阳委员建议，一是政府部门加强宏观引导，发挥保护和传承春节习俗的导向作用。挖掘春节习俗的内在价值和时代意义，如：鼓励企业结合春节文化发掘春节的市场价值，引导传统媒体和自媒体肩负起传承春节习俗的宣传作用，推进媒体对春节符号与习俗进行深度阐释。

二是政府主导，文旅部门协调组织对农村春节习俗的保护。目前，农村是我国春节最热闹、最有年味儿并且年俗保存最为完整的地方，但即便这样，农村的年味儿也日益消退。农村要留住年味，而必然要在保护和传承春节民俗上下工夫，如：大力加强对传统年节民俗文化观念和代表性传承人的保护，使年节民俗传统中的秧歌、花会、花灯、剪纸、面花、说唱、竞技等技艺得以充分的保存。

三是文旅部门发动居民小区参与到传承与保护春节的习俗中。小区要积极利用春节符号——对联、福字、年画、花灯等来装饰小区，并积极开展和春节习俗相关的活动，如：小区物业组织写春联比赛、猜灯谜比赛等。将年节活动由家庭转移到小区团体，以小区为单位增强民众的春节体验感。

四是文旅局通过宣传积极引导

居民思想观念的转变。通过宣传使民众重拾传统节日的文化自觉和文化自信，重建春节在人们心目中的尊崇地位。对于春节期间的许多禁忌和习俗，虽然有些没有必要再严格遵从，但对于一些传统的春节文化习惯，还是有必要去遵守的。比如亲自写春联、贴春联，去邻居和亲戚家拜个年。

五是教体局将春节文化引进课堂，从娃娃抓起，提升认同感。学校是实施显性教育和隐性教育的重要场所，更是以春节文化为载体，践行与传承核心价值观的主战场。应将春节文化引进课堂，全面系统的传授春节的相关符号与习俗的来源、演变、意义与内涵等。

## 让春节文化以活化的方式融入百姓生活中

今年10月，市文化和旅游局答复称，春节是中华民族最隆重的传统佳节，市文旅部门将陆续开展和春节期间相关的系列文化活动，将春节期间的文化活动融入更多的文化习俗，充分将春节传统习俗得到更好的传承，发挥主导作用，大大提升城市春节的年味，真正让春节文化以活化的方式融入老百姓的生活中。在非进进校园活动中，加入更多与春节相关的手工艺授课知识：如捏面人、剪纸、泥塑、书法、舞狮、魏氏柳编等更多能体现春节节庆氛围的手工艺，大大提升学生们对春节习俗的代际传承。

弘扬传统文化，多元化开展文化活动。借助传统节日中秋、国庆等，唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律，市文旅局联合市委宣传部打造“金秋悦水城 同抒家国情”金秋音乐节品牌型系列活动，持续1个月的时间，演出内容既包含专业院团和民营院团带来的精彩曲艺专场、综艺专场以及各县(市、区)文艺专场。去年金秋音乐节共完成演出32场次，平均每场观众达1000人次，是聊



聊城市政协委员杨阳。

城市文化艺术成果的一次集中展示，更是全市文艺工作者交流的一个广阔舞台。

打造主题文化活动，增强城市文化魅力。大力传承弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，推动二十四节气等优秀传统文化可持续、高质量发展。结合中华优秀传统文化二十四节气弘扬传承，市文旅局全新打造“我家门前有条河”系列文旅活动暨中华优秀传统文化二十四节气系列活动，在全市各具文化特色的景区景点展现不同的节气文化主题活动，为提升城市形象带来了全新的文化理念。

市文旅局将二十四节气等传统文化创意融入各级公共图书馆、文化馆、博物馆、美术馆、非遗展示传习和旅游景区、旅游休闲度假区、乡村旅游点等文化旅游场所，通过知识普及、艺术展示、阅读推广、互动体验、讲座交流等方式，诠释二十四节气的丰富内涵。

加强优秀传统文化数字资源建设，拍摄二十四节气视频、短片等，在文化场馆、旅游景区等合适场所播放，为公众提供沉浸式文化参与体验，推动优秀传统文化和群众日常生活的快速融入。

## 增强学生对春节的认知和对优秀传统文化的认同

今年10月，市教育和体育局答复称，学校是引导青少年传承和保护春节习俗的主阵地，依托语文、综合实践活动、地方课程等方式，将春节文化引进课堂，是传承春节习俗文化的有效途径。

聊城市1-9年级小学生人均发放《中华优秀传统文化》地方课程教材，通过课堂老师讲授、观看纪录片等形式，传授春节的来源、演变、习俗等文化，增强学生对春节的认知和了解，加强对中华优秀传统文化的认同感。学校还通过举办春节晚会、主题班会、主体绘画比赛等活动，依托公众号、微信群、LED电子屏等形式广泛传，让学生在课堂内外都能感受春节文化。

家庭是引导青少年传承和保护春节习俗的“第一课堂”，家校共育也是全环境育人的重要环节。通过家长会、班级群动员家长口传心授春节文化，引导青少年亲自实践包饺子、贴春联等活动，借助系列亲子活动，激发青少年对春节文化的热爱，进而实现春节习俗文化的代际传承。

## 东昌府区光明小学家长感谢信里“话温暖”

12月9日，东昌府区光明小学收到了一封家长的感谢信。这样一封发自肺腑的来信，温暖了光明小学全体教职工的心，让老师们再次感受到来自家长的认可与鼓励，感受着这份满满的正能量。

这是一封四年级学生家长

的来信，她表达了对光明小学、对全体教师的感谢。她在信中说

为了让

余，有许多家长在群里及时反馈，给予教师们肯定。

家长的认可是对学校最好的鼓励，更是老师们努力工作和继续前进的最大动力。光明小学对家长给予的理解、支持和认可表示由衷的感谢。

(记者 国晓宁 通讯员 张萌)

## 东昌府区建设路小学举行英语听写大赛

为激发同学们学习英语的兴趣，提高记忆单词的能力、规范同学们的书写，建设路小学举行英语单词听写大赛。比赛采用闭卷笔试的形式进行，统一四线格纸和钢笔答题。

为迎接这次比赛，同学们在老师们的指导下积极准备：

诵读单词，识记单词，默写单词。校园里形成了浓厚的学习英语氛围。

此次活动促进了英语教学质量

的提高，也是英语教学手段的一次创新实践。

(记者 李军 通讯员 姜晓 王金峰)

## 东昌府区建设路小学开展教职工趣味活动

为愉悦老师们的身心、增进友谊、凝聚合力，丰富教职工的业余生活，强化我运动、我快乐、我健康的意识，近日，建设路小学工会组织开展教职工“螃蟹背西瓜”趣味

活动。活动的开展，让老师们在欢声笑语中既减轻了工作压力，又增强了团结协作能力。

(记者 李军 通讯员 姜晓 王金峰)

## 东昌府区建设路小学开展接送学生车辆大检查

近日，建设路小学全体领导

式骑行、不按规定停车等顽疾，这也暴露了家长学生交通安全意识淡薄、交通安全教育亟待解决的问题。面对这些情况，各位领导逐一排查，耐心

说服教育，而后还及时安排各中队召开主题班会，取得了不错的效果。

(记者 李军 通讯员 姜晓 王金峰)

## 探索小学生规则意识的培养策略

规则是人类文明智慧的结晶，是现代国家和社会体系中重要组成部分，规则意识的形成是一个人由自然人向社会人转化的标志。

遵守规则是社会各个层面有序进行的必要保障。小学生阶段是培养规则意识的重要阶段。

利用课程资源，帮助学生理解行为准则、道德规范、公共场所行为规范等，都与人们的学习和生活密切相关。在小学“道德与法治”教学中，教师要充分利用课程资源，将学生日

常生活密切相关的现象和问题引入课堂，帮助学生理解规则，树立规则意识；以游戏为媒介，帮助学生形成规则意识。游戏是小学生最喜欢的活动之一，然而游戏必须依赖于规则才能顺利进行。兴趣是最好的老师，因此，通过让学生设计游戏、参与游戏，感受规则的重要性，明白遵守规则的必要性，帮助学生在游戏过程中潜移默化地获得规则意识；制定班级规范，自觉履行规则要求。每位学生都是一个独立体，在班级的建设和管理中，具有主人翁意识，也

有自己的规则认知和规则经验。班主任可以创设民主环境，鼓励学生积极表达自身规则经验，为班级规则的制定建言献策，实现规则的认同与内化，进而有了自觉履行班级规则的主动性，成为班级规则的制定者、监督者和践行者。

小学阶段是规则意识培养的关键期，教师重视培养学生的规则意识，帮助学生树立从小遵守规则的意识，引导学生自觉地规范行为，确保学生在今后学习、生活和工作中能更好地适应社会发展。(任晓云)

## 东昌府区柳园街道中心幼儿园开展冬季安全预防教育活动

冬季是一氧化碳中毒事故的高发期，为进一步提高幼儿的安全意识和自护自救能力，避免安全事故发生，柳园街道中心幼儿园开展冬季预防一氧化碳中毒安全教育活动。各班通过线上教学活动及通过家长群发送预防一氧化碳中毒小视频的方式，借助具体案例，让幼儿及家长了解一氧化碳中毒的危害性及如何预防一氧化碳中毒。安全无小事，警钟需长鸣。

下一步，家园将携手共同做好安全工作，克服麻痹侥幸心理，牢固树立“安全第一，预防为主”的意识，重视对幼儿的安全教育与监护，增强防范安全事故的自觉性，切实担负起呵护幼儿生命的责任。(郭晓)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：李璇 组版：李璇